

Srdečné díkůvzdání

všem krajanům a příznivcům a zároveň Vám přeji
veselé svátky a šťastný Nový Rok

ANTON NOVÁK, obuvník.

Česká Jednota Svobodomyslných

NEDEJTE SE OKLAMATI!

Jako do Říma vedou všechny cesty, tak i klerikalismus nevybírá si v prostředcích ku dosažení cílů svých. A nešťítí se ani hrubého podvodu. Ve staré vlasti úpěnlivě volá *Ústřední Matice Školská* o podporu, aby s pomocí její zachránila to, co národu našemu jest nejdražším: mládež před odnárodněním!

Na školách, *Ústřední Matice Školskou* vydržovanými, mládež v krajích ohrožených cizetvím vychovává se v upřímné, uvědomělé české lidi, *český myslící a smýšlející* a proto zasluhuje si *Ústřední Matice Školská* veškeré podpory každého upřímného, věrného Čecha jak ve staré vlasti tak i v zámoří. Česká Amerika obětavě a po desítky let přispívá hřivnou svojí k tomuto účelu nejvznešenějšímu a neodepře zajisté podpory své i nadále, zvláště nyní, kdy stížena býti má *Ústřední Matice Školská* zrádnou ranou, vypočtenou na zmaření více jak třicetileté její práce a obětavosti českého národa.

Klerikalismus jest všude stejný a klerikalismus římskokatolický je ze všech nejmšlejší a nejdřevější. Toho důkazem jest založená "*Svatováclavská Matice Školská*" v Praze, kteráž jak patrně zahajuje již záležitost a šikovníckou činnost svojí i v české Americe.

Co ta "*Svatováclavská Matice Školská*" je, jak vznikla a kam směřuje, vysvětluje nejlépe časopis "Neruda," v Praze vydávaný, ze dne 27. dubna 1912, jenž pod ohlavením

"Svatováclavští podvodníci"

píše následující:
 —kt. Je tomu letos právě deset roků, co byly objeveny millionové zpronevery ve Svatováclavské záložně. Sta a sta drobných vkladatelů přišla o své těžce nastřádané úspory, sta a sta dlužníků, členů záložny, zaplatila ztrátou celého svého majetku nesveditelné řádění vysoce důstojného monsignora a jeho společnosti, vychované v katolických zásadách. Dva, tři roky bouřila se česká veřejnost těmito událostmi, potom bouře ztichla. Dnes vzpomínají neblahé Svatováclavské záložny většinou už jen ti, kdo tehdejší pohromou přímo byli postiženi a jejich rány se dosud nezahojily; kdežto přátelé a podílníci bývalých zlodějí a defraudantů dávno již povylézali ze svých úkrytů a s neuvěřitelnou drzostí vystupují v tógách mravokárců proti "směrům církvi nepřátelským" a prý i "mravnost podřívající." "Katolické Listy," které dostávaly pravidelně tisíceové subvence z peněz ve Svatováclavské záložně nakradených, změnily jen své jméno a též lidé, kteří v nich psávali hymny na svého dobrodince msgr. Drozda a kryli Svatováclavskou ještě v době, kdy malversace byly již objeveny, teď za redakčními pulty "Čecha," jakoby se nic nebylo stalo, dokazují, že jediná spása českému národu kyne v jich táboře...

Národ snadno a rychle zapomíná. Ale ani my bychom nevzpomínali dnes smutného tohoto jubilea, kdyby se právě v těchto dnech nebyly dostaly na veřejnost zprávy o novém "svatováclavském" podniku, který svým jménem připomíná Svatováclavskou záložnu, ve skutečnosti je však mnohem horší a nebezpečnější. Podnikem tím je *Svatováclavská Matice Školská*, jejíž stanovy byly před velikonočními schváleny a ve výtahu byly uveřejněny v "Čechu" a v "Obnově." Historie Svatováclavské Matice Školské je ve stručnosti tato:

Roku 1892 byl v Praze založen spolek "Přátel katolických českých škol Bratrských." Roku 1898 uvedl do

odnárodněním. Výchova v jazyce mateřském je nejen nutností národní, nýbrž zároveň všeobecně kulturní, protože dítě jen v mateřském jazyce může nabýti těch vědomostí, jichž bude v životě potřebovat. Výchova dítěte v jazyce cizím neodnárodnuje toliko, ale mrzačí povahu, zkřivuje celý příští vývoj dítěte. Měl by se sice o výchovu dětí v smíšeném území starati stát a země, dokud toho však nečiní, dotud je národní svépomocí nezbytna, dotud je nezbytna i *Ústřední Matice Školská*. Ale Matice je odkázána na dobrovolné příspěvky; jestliže příspěvky ty sotva dosud stačily, aby Matice mohla plnit svou úlohu, jak by bylo třeba — vlastně ani nestačily — jak bude, až se podvodnými manipulacemi zmoení části těch příspěvků Matice klerikální? Je proto třeba být na stráži. Před podvodníky není nikdo bezpečný, leč ten, kdo je prohlédl — nuže, *úkolom všech poctivých českých lidí, bez rozdílu přesvědčení a stran politických jest a bude, podvodníky odhalovat a řemeslo jim kazit.*

Před úřady jsou ovšem bezpeční. Zjistili se stanovami. Padoucha, který bude vybírat na "Matici," nebudete moci vléci k úřadu a obžalovat pro podvod, když se ukáže, že vybírá na "Svatováclavskou;" neboť on vybírá — na Matici; úřady od něho nezádají, aby dodal, že na klerikální nebo na Svatováclavskou. I proto je Svatováclavská Matice horší než byla Svatováclavská záložna; tam dopadení defraudantů a zlodějí aspoň formálně byli nuceni za své rejdly odpýkat — tu se mohou páchat podvody docela "legální." Ale poučte lid, jehož mravní svědomí je také tribunálem, který dovede odsoudit svatováclavské podvodníky; uče jej činiti rozdílem mezi *Ústřední Svatováclavskou*, mezi Maticí a "Maticí," kdekoliv se ukáže toho potřeba. Poučte i katolický a věřící lid, že katolická církev, chce-li zakládati školy ryze klerikální s mnišskou výchovou, je sama dost bohatá, aby je zakládala a vydržovala z vlastních prostředků.

Končíme. Je těžko psát s chladnou krví o takové mrzkosti, kterou bychom do nedávna nebyli pokládali ani za možnou. Patrně však ani není hanobnost, které by klerikalismus nebyl schopen. Jen jedné věci zdřáháme se ještě i dnes věřit: že by se mezi samým kněžstvem nenalezlo dost jednotlivců tak čestných a tolik aspoň národně cíťících, aby se aspoň této poslední mrzkosti, tomuto útoku na instituci, která celému národu dosud byla a je posvátná, nepropůjčovali za nástroj.

K tomu netřeba mnoho našich poznámek. Po přečtení článku toho každý upřímný a věrný Čech bude vědět, jak zachovati se má, jak národní a vlastenecká povinnost jeho mu káže. Nepochybně, že vyskytnou se zde odbory "Katolické Matice Školské" nebo "České Matice Školské" a pod. a ty budou mámiti peníze z lidu našeho za předstírkou: "Dejte něco na tu Matici!" Řím nešťítí se podvodu, svatá církev s pravdou u jednoho stolu nesedá — napsal již Machar před lety. Proto nedejte se oklamati! Kdo jsi upřímný a věrný Čech, můžeš-li, přispěj tím centíkem na "*Ústřední Matice Školskou*," ale jako Havlíček nevěř a nedávej ničeho Římu, byť i k tobě přišel s úsměvem nejlišnější.

Jako Bismarkovi vojsko bylo "potravou pro děla," tak římském klerikalismu jest potravou duševně zmrzačená, ohlupená a v pověry spjatá mládež. Takovou má mu vychovávat "*Svatováclavská Matice Školská*."

Římský klerikalismus je beznárodní. Čtete zase v "Nerudovi" ze dne 9. listopadu t. r.:
 "O eucharistickém kongresu ve Vídni přináší listopadový 'Sv. Vojtěch' dlouhou chvalozpěv, kterou končí voláním: "Utvořte světový katolický spo-



Švestkové koláče
 jsou nejlepší, když použijete k nim

L.G.H. POVIDEL

Vapomeňte si na dávný český kraj, kde jsou vařena čistá, pravá povidla.

L. G. H. POVIDLA jsou vařena ze suchých švestek, nejlepšího cukru a kofení, zaručeně čistá a dobrá. Jediná libra POVIDEL L. G. H. vydá tolik, co dvě libry švestek.

Kupujte povidla L. G. H. a ušetříte peněz.

K dostání jsou všude. Budete-li je žádati, může vám je zaopatřit každý kupec. Prodávají se na libry. — Nepřijíme žádné žádání jiných. 28-52

Lamon-Gohl Co., vyrábětelé
 664-666 W. Randolph St., Chicago, Ill.

SEMINOLE LIMITED



Rychlý, veskrzný, elektricky osvětlený vlak dráhy

Illinois Central

z Chicaga a St. Louisu do Jacksonville, FLORIDA.

Veskrzné vyhlídkové oddělení a spací vozy, bezplatné odpočívací židle (ocelové konstrukce), rovněž cestovní spací vůz každé 1. a 3. úterý v měsíci, mezi Chicagem a Jacksonville. Vyhlídkový spací vůz o 12 odděl. a bezplatná kára se židlemi ze St. Louis do Jacksonville. Všechna jídla v jídelních vozech.

Illinois Central, denně	Central of Georgia
Z Chicaga... 8.15 odp.	Do Columbus... 9.40 odp.
Ze St. Louis... 11.20 odp.	Do Albany... 1.35 odp.
Do Birminghamu... ..	Atlantic Coast Line
..... 4.15 odp.	Do Jacksonville 7.30 odp.

Spojení v Columbus s veskrzným spacím vozem do Savannah; rovněž v Jacksonville do všech míst ve Floridě a s vlaky jedoucími přímo k přístavům do Havany, Kuby. — Poučení o zimních turistických jízdních a jízdních domovních do Floridy první a třetí úterý v měsíci; rovněž poučení o turistických listech a Illinois Central linii do New Orleansu, Vicksburgu (Nár. vojenský park), Hot Springs, Ark., Havany, Panamy a středamerických míst přes New Orleans; do mexických a kalifornských míst přes New Orleans; rovněž ohledně zajištění lůžek, listků a popisné literatury, obdržeti možno ve své místní listkové úřadovně, aneb adresovaním na:

S. NORTH,
 District Passenger Agent, Illinois Central R. R.
 407 So. 16th Str., Omaha, Nebr. 18-1f

Mladíku, jdi na jih

lek (církev už k tomu nestačí?) na obranu oltářů, trůnů, vlasti, víry, národnosti, zákonů pořádku, sociální spravedlnosti, míru!... Toto volání vzal si k srdci hned hlavní pořadatel a účasník kongresu, vídeňský purkmistr Neumeier a sotva skončil kongres a tisíce Čechů, kteří mu dělali šťafáz, se rozjelo domů, *dal zavřít brutálně českou školu ve Vídni*... Neboť podle "Sv. Vojtěcha" mocný plamen průvodu eucharistického neuhasne. *Bude hráti všechny národy a spojovat je ve jménu lásky Spasitelovy a svobody.*

Proto ještě jednou: Nedejte se oklamati!

Za *Ústřední Výbor České Jednoty Svobodomyslných*:

J. Em. Kroupa, předseda.
 J. F. Prácheňský, tajemník.
 Jan G. Rosický, pokladník.

Omaha, 9. prosince 1912.

Proč Bulhaři vyhrávají?

Goeltz-paša: "Jsou ale ti Turci mamuti — takový krásný německý plán jsem jim poslal a oni nyní takhle bojují. Takovou ostudu člověku udělají."

Německý žurnalista: "Žádné starosti, excellenci — napišeme prostě, že plán byl cestou zabaven nepřátely jako

kontrabant a že nyní Bulhaři sami dle něho bojují."

Goeltz-paša: "A vidíte — tohle je možné! Proto oni ti Bulhaři stále vyhrávají!"

NEJNOVĚJŠÍ JÍZDNÍ ŘÁD B. & M. DRÁHY.

Vlaky jedoucí na sever:

8:53 ráno,
 12:12 odpoledne,
 3:02 odpoledne,
 11:35 dopoledne,

Na jih:

1:55 odpoledne,
 6:48 večer.

V neděli:

Jeden na jih:
 11:58 dopoledne.

Na sever:
 3:10 odpoledne.

základní jede na sever v 8. večer.

Starý Saxon Old Bräu
 EVERYBODY WANTS IT